

# 小村庄溢出幸福年味

成武县白浮图镇陈庄村举办农民春节联欢会

本报讯(通讯员 王泽斌 记者 王重庆)“金虎辞旧岁，玉兔迎新年”。1月12日上午，成武县白浮图镇陈庄村文化广场热闹非凡，大红灯笼布满了整个广场，全村500多名村民欢聚一堂，共同参加村里举办的第三届农民春节联欢会。

上午9点30分，伴随着优美的旋律，陈庄村春节联欢会在歌曲《咱老百姓》中拉开了帷幕。随后，村里的两名大学生上台主持节目，村民登台说唱快板，村里的舞蹈队上台助兴，全场24个节目依次登台亮相，每个节目都很接地气、受欢迎，为村民带来了一台年味十足、乡土气息浓厚的文艺盛宴。台上，村民自编自导自演、村干部现场维护秩序；台下，村民津津有味地欣赏，掌声雷鸣，笑声不断，活动一次次被推向高潮。

听说当天举行春节大联欢，现年75岁的陈学元老人吃过早饭就带着小板凳赶来了。他乐呵呵地说：“现在的国家政策就是好，生活也是越过越红火，过年不仅能在家门口看到联欢会节目，中午还能参加村里举办的‘孝亲敬老’饺子宴活动，我们这些老人过年聚在一块，就图个热闹喜庆。”

整个联欢会没有明星大腕，大多节目都是以美丽陈庄为创作背景，反映该村近年来发生的巨大变化，节目唱出了陈庄新变化、舞出了农村新风尚、秀出了农民新风采，讲述的都是老百姓自己的故事，充分展示出新时代农民良好的生活状态和基层农村过大年饱满的热情。

联欢会还对2022年度村里考入本科的8名学生进行表彰发奖、对本村“山东好人”见义勇为模范陈东青进行表彰奖励。



冬捕鲈鱼肥



敬老饺子宴



1月11日上午，艳阳高照，成武县白浮图镇陈庄村100多位66岁以上的老人欢聚一堂，共同参加村里举办的每年一届的“孝亲敬老饺子宴”，让老人切身感受到党组织和社会大家庭的温暖。

通讯员 王泽斌 摄



纺纱生产忙



| 富强 民主 文明 和谐 | 自由 平等 公正 法治 | 爱国 敬业 诚信 友善 |



高中民的肉兔养殖基地一角



高中民(左一)向前来学习的养殖户介绍养殖经验

牡丹区吴店镇赵子艾村是远近闻名的养兔专业村，而提起村里的高中民，更是无人不知、无人不晓。他建起了我市大规模的肉兔养殖基地，被称为“养兔大王”。在他的带领下，600多户农户靠养兔走上了致富路。目前，高中民的养兔专业合作社已发展省内外养殖基地60多处，覆盖山东、河南、江苏、安徽、河北等10几个省，每年出版商品肉兔300多万只，成为国家农民合作社示范社。

“兔子爱干净，兔舍一定得收拾干干净净才行。”1月4日，在牡丹区吴店镇赵子艾村地利牧业公司肉兔养殖基地，记者看到一只只雪白的兔子被喂得膘肥体壮，干净整齐的兔舍里，高中民一边示范打扫兔舍，一边和饲养员轻声交流。

小时候，高中民因为家里穷，初中没毕业就跟着别人在外打工。苦活累活干了两三年，日子过得还是“紧巴”。1997年，高中民发现养兔利润丰厚，便顺势养起了兔子。

“兔子的繁殖能力极强，一年下来，一只种兔能繁育五六十只，成活率在80%以上。但养兔子也辛苦，从生产到7天长毛、10到12天睁眼、15到18天可以采食，都得有人看护，晚上我都住在基地里，照顾随时生产的母兔。”高中民介绍。

就是靠这种能吃苦、善钻研、不服输的狠劲，高中民的肉兔养殖技术日趋成熟，养殖规模也逐渐增大。几年前，高中民成立了菏泽市地利牧业有限公司和菏泽市中民养兔专业合作社，以合作社为依托，通过“公司+合作社+养殖户”一条龙运作模式，实行统一供应种兔、统一原料供应、统一技术服务、统一疾病防疫、统一销售渠道，吸收愿意养殖兔子的农户加入进来，“抱团”闯市场。

随着养殖技术的成熟、销售渠道的稳定，许多村民看好肉兔养殖的前景并主动参与进来，家住吴店镇许庄村的孙德慧就是其中一名。“我的工作就是照顾好基地里所有兔子的健康，负责种兔的配种。”对孙德慧来说，技术员的工作给自己带来的不仅仅是每月4000元的稳定收入，而且还能照顾家，不用再外出打工。除了孙德慧，养殖基地还为其余10余名当地村民提供了工作岗位。

“兔子养殖投资小、见效快、风险可控、能赚钱。只要农户愿意养兔，我就愿意提供养殖技术，帮助他们寻求销售渠道，让更多的人搭上增收致富的顺风车。”高中民告诉记者，眼下，他正准备新建5G智慧兔舍，将种兔增加到10万只的规模。按照高中民的设计，新建的兔舍可以通过温度传感器实时采集兔舍温度、湿度、氨气浓度等数据，还可以及时有效处理环境异常预警信息，使兔舍始终保持适宜兔子生长的环境。

党的二十大报告提出，全面推进乡村振兴，坚持农业农村优先发展。这让高中民看到了更多的机遇，对以后发展更加充满信心。“在肉兔产业的带动下，下一步，我准备走循环综合利用的发展模式，集聚饲料加工、兔肉特色餐饮、特色种植、冷链物流等产业共同发展，有效拓展兔肉出口贸易，促进产业提档升级，助力乡村振兴。”对于未来，高中民充满信心。

文/图 记者 李若生



讲文明 树新风 | 菏泽市原创公益广告

# 创建国家食品安全示范城市

## 我知道 我参与 我受益



中共菏泽市委宣传部